Cahier de doléances du Tiers État de Montigny-en-Berry (Cher)

Représentations et demandes que font aux États généraux les habitants de la paroisse de Montigny en Berry.

Demandent :

Lesdits habitants que messieurs les curés aient un revenu assez honnête pour qu'ils ne soient plus obligés d'exiger du casuel et leurs paroissiens dans la nécessité de payer les sacrements qu'on leur administre.

Que le sel et le tabac soient marchands et que les aides soient supprimés.

Qu'il n'y ait qu'un seul impôt dans tout le royaume, que la noblesse et le clergé y soient assujettis en proportion de leurs propriétés et revenus de manière que ces deux classes, jointes au Tiers état pour l'impôt, paient chacun relativement à leur fortune et au bénéfice qu'ils peuvent tirer de leur état et qu'on voie disparaître l'abus offensant que non seulement les maîtres ne paient rien, mais par leur protection font que leurs colons ne supportent pas la dîme d'impôt qui leur revient.

Qu'on empêche tout commerce indigne, tout maquignonnage sur les denrées de première nécessité, surtout sur les blés, et qu'on n'en autorise le transport que dans les années de grande abondance.

Qu'on détruise la corvée ou. au moins, qu'on la confonde dans l'impôt général.

Que les charges d'huissiers-priseurs soient supprimées parce qu'elles ne tendent qu'à écraser le public, à ruiner les orphelins et achever de plonger les veuves dans le deuil.

Que les volières soient défendues à ceux qui n'ont pas droit d'en avoir et recommandé aux seigneurs de les tenir fermées dans le temps de la semaille et de la moisson.
