Cahier de doléances du Tiers État de Saint-Antonin (Var)

Cahier des doléances, plaintes et remontrances des habitants de la communauté de Saint-Antonin. 


Cette communauté, composée de très-peu d'habitants presque tous illettrés, est assez heureuse pour avoir un seigneur duquel elle n'a jamais eu à se plaindre, tant s'en faut ; il aime ses vassaux et leur fait du bien quand il peut. 


Elle a un curé qui est ami de la paix, qui ne leur donne que de bons exemples et qui fait du bien à ses paroissiens toutes les fois que l'occasion s'en présente. 

 
Ces pauvres habitants ne sont donc point dans le cas d'exercer leurs doléances, ni contre leur seigneur ni contre leur curé ; elles ne roulent donc que sur leur misère. Ils sont fort chargés, surtout relativement à la stérilité de leur terroir ; les droits seigneuriaux et les tailles payés, il ne leur reste presque plus rien ; ils payent les droits du seigneur à la vérité sans les connaître, mais ils sont intimement persuadés que ces droits sont dus, et qu'au besoin leur seigneur s'empresserait de les faire connaître. 


Il ne reste donc à désirer à la communauté de Saint-Antonin qu'une chose qui est que les États généraux trouvent des moyens pour adoucir le sort et diminuer la misère de ses pauvres habitants. 


