Cahier de doléances des tisserands et drapier en laine et coton de Bourges (Cher)

Cayé de la communauté des tisserands et drapier en laine et coton qui, pour se conformer aux ordres de Sa Majesté, font leur plinte et doléances. 

Ils dise que le celle est trop cher taxet à 14 sol la livre, que la diférances du prix d'unne provinces à l'autre ne

cause que des meurtre au fin des guerre civille et que les ayde ruine les peuple par la forces des antrée comme sur viandes, bois, vin, ainsy du reste, de fason q'un perre ne pouré donné a sonne anfan une boutelle de vin quoique dans un grands besoins sans risque d'estre ruiné par les aydes.

De plus, nous plegnons que nous suportons toutes les charges comme de la colecte ; nous logons les troupe pandans que les notoire, les procureur, les huissier, les anployé dans les ayde, dans les gabelle, jusque au débitan de celle, tabac, se crois tous privilégié.

Nous disons ausy que nos maîtrises nous coûte fort cherre ; que nous ne profiton pas des drois que Sa

Magesté nous donne sur ceux à qui il n'an coûte rien coume les tisserands des campagne qui vienne cherché l'ouvrage en ville, ainsy que certain marchands de draps de soye qui s'érige en fabrican sans qui leur en coûte un deniet ny pour le Roy, ni même pour la polises qui nous prands tout les an pour change de sindic 22 livres 6 sols.

La police nous pran tout les an ausy 18 livres pour la rédactions de conte tout les an.

Tout les maistre demande que leur famé jouisse de droit de la maîtrise pandant leur vuidité afin qu'il puisent élevé leur famille.

Ce 2 mars 1789.

