Fécamp, ce 3 juillet 1793, l'an II de la République française.

Représentants,

La force de la raison part de votre enceinte, et, en se communiquant à toutes les communes de la République, elle confondra les départements égarés et intimidera les despotes coalisés.

La Constitution que vous venez d'achever sera l'écueil où viendront se briser tous les partis. Nous l'attendions avec impatience, cette charte sublime qui, assurant à jamais les droits sacrés de l'humanité, et posant les vrais principes de la société humaine, doit parcourir la surface du globe, préparer la chute de tous les trônes et fâmer pour toujours le nom français.

Représentants, telle est la sublimité de votre ouvrage, qu'en préparant le bonheur de vos concitoyens, il marquera tous vos noms dans la postérité. 

Gironde, Finistère, Orne, Eure, Calvados, rappelez vos phalanges qui, sous prétexte de protéger la Convention, marchent à la ruine de la République, au triomphe de l'anarchie et à la guerre civile. 

Et vous, département de la Seine-Inférieure, qui, par vos diatribes sophistiqués, excitez astucieusement vos administrés à la même insurrection, calculez les maux qui peuvent résulter de l'impulsion que vous leur donnez.

Quant à vous, braves Parisiens, qui avez tout sacrifié pour l'intérêt de la patrie, soyez toujours animés du même zèle et de la même activité, soyez l'égide de la Convention nationale ; c'est vous que les départements ont chargés de sa conservation.

Et vous, représentants, après toutes les merveilles opérées par vos calculs, comptez sur la confiance du peuple ; hâtez-vous d'envoyer à toutes les sections de la République cette Constitution qui doit éclairer leurs démarches et rallier les esprits égarés. Le peuple soutiendra avec courage des lois faites pour son bonheur et sa tranquillité.

Devynois, président ; O. Brénan ; Louis Poittevin ; Cholley, secrétaire ; Lion ; Luneau, secrétaires ; Paignon, volontaire du 4e bataillon de la Dordogne ; Card, volontaire du bataillon de la Dordogne ; Ruard ; Charles Berigny ; Horlaville (Julien) ; Cauchois ; Caudray ; Cauchois cadet.

