Peuple Français !

La situation va de plus on plus mal en Algérie et soulève d’indignation de tous les peuples épris de liberté et de justice. Le « calme » prôné par la presse colonialiste n’est en réalité qu’un étouffement.

Peuple Français !

Tu ne peux pas rester les bras croisés pendant qu’en ton nom, on maintient tout un peuple sous la botte colonialiste, au mépris de la constitution française et de la Charte des Nations Unies qui proclament le droit des peuples à disposer d’eux-mêmes. Tu n’admettras jamais que l’Algérie, qui a sacrifié des centaines de milliers de ses enfants pour libérer la France et le monde du nazisme et du fascisme, soit si odieusement exclue du droit à la liberté, parce que tu sais que ses enfants sont morts pour la liberté des peuples, de tous les peuples.

Bientôt le problème algérien sera posé devant l’ONU. C’est alors que tu sauras imposer ta volonté de libérer l’ALGÉRIE du joug colonial en faisant pression sur ton gouvernement comme tu l’as fait pour la cessation de la guerre d’lndochine et le rejet de la CED.

Peuple Français !

Souviens-toi de tes propres souffrances sous la domination nazie et crie avec le peuple Algérien :

VIVE L’INDÉPENDANCE DES PEUPLES !
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