Travailleurs et républicains,

Français et Française,
L'Assemblée nationale vient d'être mise en demeure par le président de la République d'avoir à désigner le général de Gaulle comme chef du gouvernement. Cette sommation intolérable intervient au moment où la majorité républicaine a manifesté par des votes massifs et répétés son refus de précipiter le pays dans des aventures et la guerre civile et où, à travers toute la France s'affirme avec une puissance imposante la volonté de défense républicaine.
Au même instant, à Alger, le général factieux Massu, au nom des rebelles que de Gaulle n'a cessé de couvrir et d'encourager, se déclare prêt à porter celui-ci au pouvoir par la force armée sur une décision de sa part.
Ni le Parlement, ni le pays n'acceptent ce double défi.
Le pays veut que soient respectées la loi et les institutions et que soit formé sans délai un gouvernement s'appuyant sur la majorité républicaine de l'Assemblée.
Le Comité Central du Parti Communiste Français appelle solennellement tous les travailleurs, tous les démocrates, tous les patriotes à se tenir en permanence en état d'alerte, à riposter énergiquement à toute tentative fasciste, à multiplier les comités de défense républicaine, à manifester sous toutes les formes leur résolution d'épargner à la France les hontes et les malheurs d'une dictature militaire et fasciste.
Le Comité central lance un pressant appel à la jeunesse, aux jeunes travailleurs ouvriers et paysans ainsi qu'aux étudiants. Il s'adresse aux soldats, aviateurs et marins pour qu'ils accomplissent fidèlement leur devoir civique et qu'ils agissent partout aux côtes du peuple contre les hommes de la guerre et du fascisme, pour la défense de la République.
Par son unité, par sa détermination, le peuple de France brisera le complot des généraux factieux et des hommes de la guerre civile.
Vive la République,

Vive la France.
Le comité central de Parti Communiste Français. 

